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Programma 1e helft 2002 

vrijdag 4 januari 
- Algemene ledenvergadering (jaarvergadering). 
De notulen van de vergadering van 5 januari 2001 vindt u in Novioposta nr.72 

(2001-2) en de agenda elders in dit blad. 

donderdag 10 januari 

- Bijeenkomst thematisch verzamelaars. Nadere informatie vindt u elders in dit blad. 

dinsdag 15 januari, middagbijeenkomst. 

maandag 28 januari, Regionale ruilavond. 
- Thema: Spanje/Portugal. 
vrijdag 1 februari 

- Ongeregelde veiling. Nadere informatie vindt u elders in dit blad. 

dinsdag 19 februari, middagbijeenkomst. 

zondag 24 februari 
- "Postzegel-totaal" van 8.30 uur tot 17.00 uur in alle zalen van de 
Klokketoren. 
maandag 25 februari, Regionale ruilavond. 
- Thema: thematisch verzamelen. 

vrijdag 1 maart 
- Powerpoint-presentatie (computer) door A. van Heiningen uit Beuningen. 
Titel: "De fascinatie voor het gedrukte woord". 

dinsdag 19 maart, middagbijeenkomst. 

maandag 25 maart. Regionale ruilavond. 
- Thema: Scandinavië. 

vrijdag 5 april 
- Kijkavond van de grote halfjaarlijkse veiling van zaterdag 6 april. 
- Op deze avond volop gelegenheid om te ruilen en deel te nemen aan een 
doorlopende quiz, samengesteld door J.Furer. 
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zaterdag 6 april 
- Veiling alleen voor leden. Bezichtiging van de kavels van 10.30 uur tot 12.00 uur. 
Aanvang van de veiling om 13.30 uur. 

dinsdag 16 april, middagbijeenkomst. 

maandag 22 april, Regionale ruilavond. 
- Thema: Duitsland. 

vrijdag 3 mei 
- Dia-lezing en tentoonstelling door RJochoms: "Brits India, een gebied om van te 
watertanden". 

dinsdag 21 mei, middagbijeenkomst. 

maandag 27 mei, Regionale ruilavond. 
- Thema: Oostenrijk/Zwitserland. 

vrijdag 7 juni 
- Filatelistische quiz samengesteld door J. Furer. 
- Als afsluiting van het seizoen: gratis presentie-verloting. Iedere aanwezige heeft 
prijs. 

dinsdag 18 juni, middagbijeenkomst. 

maandag 24 juni, Regionale ruilavond. 
- Thema: Engeland en gebieden. 

Met uitzondering van de Internationale postzegelbeurs, vinden alle bijeenkomsten 
plaats in "de Klokketoren", Slotemaker de Bruïneweg (hoek Muntweg), Nijmegen 
(tel. 024-3552649). 
Aanvang middagbijeenkomsten 14.30 uur, zaal open 14.00 uur. 
Regionale ruilavonden van 19.30 uur tot 22.00 uur. 
Aanvang gewone bijeenkomsten 20.00 uur, zaal open 19.00 uur. 
Op alle gewone bijeenkomsten is er een veiling met goede kavels. Daarnaast is er 
een presentie, bis en gewone verloting. 

De bijeenkomsten van de jeugd zijn van 19.00 uur tot 20.30 uur op de vrijdagen 
11 januari - 8 februari — 8 maart — 12 april — 10 mei — 14 juni. 
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Een voorspoedig 2002 

We staan aan de vooravond van het eerste euro-jaar. Een bijzondere gebeurtenis. 
Die invoering van de euro zal heel wat veranderen. Dat merken we nu al bij de 
rondzendingen. Maar ook dat zal wennen. Als we op vakantie in het buitenland zijn, 
weten we niet beter. 
Het bestuur wenst u en uw huisgenoten een voorspoedig nieuwjaar. We hopen dat u 
in het komende jaar van een goede gezondheid zult genieten. Mocht uw gezondheid 
momenteel niet optimaal zijn, dan wensen we u dat in 2002 een blijvend herstel zal 
optreden. Een goede gezondheid is van onschatbare waarde. Daar kan de duurste 
zegel niet tegenop. 
Uw hobby zal u in het komende jaar beslist veel plezier bezorgen. Als bestuur zullen 
we daarbij een handje helpen door het organiseren van diverse evenementen en het 
ontwikkelen van nieuwe initiatieven. 

Tot slot nogmaals het allerbeste voor het komende euro-jaar. 

Het bestuur. 

Belangrijke mededelingen 

* De eerstvolgende bijeenkomst van de thematisch verzamelaars is op 10 januari 
2002 om 19.30 uur in de Klokketoren. 
Iedereen die thematisch verzamelt, ermee wil beginnen of benieuwd is, is van harte 
welkom. Er zijn geen voorwaarden aan verbonden en er is geen agenda. 
De agenda-punten zijn de verzamelingen van de deelnemers. 

* Het Bondsbestuur heeft ons lid de heer J.F.den Hertog benoemd tot Directeur 
Verzekeringen van de Bond. Voor alle verzekeringen, dus ook voor uw postzegels, 
kunt u bij hem terecht. 

* De medewerkers van "de Klokketoren" vragen of iedereen vanaf 1 januari met 
Euro's wil betalen. Officieel mag er nog tot 28 januari met guldens worden betaald, 
maar voor hen is alles dan een stuk eenvoudiger. Laten we hen ter wille zijn. Zij 
staan altijd voor ons klaar en bieden voortreffelijke service. 

* De Jeugd van Noviopost mocht al heel wat materiaal in ontvangst nemen, maar zij 
kunnen nog steeds spullen gebruiken. De leider van de Jeugdclub, H. van Rooijen, 
neemt alles dankbaar in ontvangst. Als u bij de verloting een prijs heeft die u niet 
voor uw verzameling kunt gebruiken, denk er dan eens aan om die aan de Jeugdclub 
af te staan. Al degenen die belangeloos materiaal afstonden, Hartelijk bedankt. 
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Veiling 

Voor de volgende grote veiling op 6 april kunt u tot 1 februari 
een lijst inleveren. De veilingmeester verzoekt om gescheiden 
lijsten te maken voor "losse nummers/series" en groter 
materiaal als stockboeken en dozen. Lever uw kavels pas twee 
weken voor de veiling in overleg met de veilingmeester in. Als 
ze eerder bij de veilingmeester komen zijn ze niet verzekerd. 
Daarnaast kunnen er dan allerlei dingen misgaan. Wie zijn 
lijsten na 1 februari inlevert, moet er rekening mee houden dat de kavels pas in het 
najaar van 2002 worden geveild. Kavels met een bedrag lager dan 5 Euro voegt de 
veilingmeester naar eigen goeddunken samen. 
Nog even het adres van de veilingmeester waar uw kavellijsten naar toe moeten: 
H. Pierlo, Bergansiusstr: 13, 6523 BV Nijmegen. 

In februari is er op de gewone bijeenkomst een ongeregelde veiling. Er wordt 
natuurlijk wel het een en ander geregeld. Vanaf 19.00 uur tot 20.00 kunt u maximaal 
10 kavels inleveren. Deze kavels moeten minimaal de omvang van een groot 
stockboek hebben om te worden geveild en vergezeld gaan van een kavellijst. Beter 
is het om met grote dozen te komen. Dit is dus DE gelegenheid om uw kasten een 
beter aanzien te geven. Ruim het een en ander op zodat uw huisgenoten opgelucht 
ademhalen. 
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Agenda jaarvergadering 4 januari 2002 

De jaarvergadering zal worden gehouden op vrijdag 4 januari 2002. 
De agenda luidt als volgt: 
1. Opening, een woord van welkom en herdenking. 
2. Notulen Notulen jaarvergadering van 5 januari 2001 (Novioposta, nummer 72 
(2001-2). 
3. Jaarverslagen 

a. Secretaris 
b. ledenadministratie 
c. commissie activiteiten 

1. interne activiteiten 
2. leesmap en bibliotheek 
3. externe activiteiten 

d. commissie veilingen/verlotingen 
e. ledenwerving 
f. jeugdafdeling 
g. redactie Novioposta 
h. rondzenddienst 
i. nieuwtjesdienst 
j. FDC-dienst 
k. penningmeester 

4. Vaststellen begroting en contributie seizoen 2002/2003 
5. Verslag kascontrolecommissie 2000/2001 
6. Benoeming kascontrolecommissie 2001/2002 
7. Bestuursverkiezing 

Aftredende bestuursleden zijn H. Pierlo, H. van Rooijen en J. ten Dam. Zij 
stellen zich herkiesbaar. Eventuele andere kandidaten kunnen zich tot voor de 
vergadering melden bij de secretaris, mits deze aanmelding is voorzien van 
handtekeningen van tenminste tien leden en de bereidverklaring van de 
kandida(a)t(e). 
8. Uitreiking van de Jan Rijsdijkprijs. 
9. Mededelingen en wat verder ter tafel komt. 
10. Rondvraag 
11. Sluiting 

NOVIOPOSTJE 

Hier had uw Noviopostje kunnen staan. Vragen en aanbieden kan immers altijd. Of 
zoekt u niets meer voor uw verzameling? Ga dan naar de bijeenkomst voor thema
tische verzamelaars op 10 januari en start iets nieuws. 
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vanaf 1 januari 2002. In september was het aanbod van boekjes wat laag en we 
hopen dat onze inzenders voor een behoorlijke voorraad zorgen. Maak nog een paar 
extra boekjes of enveloppen poststukken. Voor goed materiaal is altijd 
belangstelling. 

Nieuwe € zegels Nederland 
Deze postzegels komen uit in boekjes van 5 of velletjes van 10 
in gelijke waarde. Deze postzegels zijn los verkrijgbaar op de 
maandelijkse verenigingsavonden. 
Deze service gaat in op 1 Januari 2002. Opgave bij J.Furer. 
voor verdere gegevens. 
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Rondzending 

De invoering van de Euro zorgt voor de nodige 
problemen bij de rondzenddienst. Er is al goed op 
gereageerd door de organisatie van de rondzend
dienst. Als alles vlekkeloos is verlopen, zijn bijna alle 
boekjes geprijsd in guldens ingenomen en worden 
met de inzenders verrekend. Er rouleren al 
zendingen geprijsd in Euro's. Dat wordt de standaard 



Postzegel 
Jaarlijkse postzegel - ruil en - informatiedag 

modern postzegel verzamelen in al zijn facetten 

Computer en filatelie 
door leden van Noviopost 
demonstraties en Internet 

Tentoonstelling 
Verzamelingen 
van leden 

Beker toernooi 
Dialezingen over Thematische en 
Algemene filatelistische 

onderwerpen 

Jeugdafdeling 
20 tal postzegelspellen 
dubbeltjeshoek 
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- t o t a a l 

Zondag 26 februari 2002 van 10.00 - 17.00 uur 
in alle zalen van Wijkcentrum 'de Klokketoren' 

Ruilen 
Voor het kenmerk van de 
verzamelaar genoeg ruimte 

Veiling 
Er is een schriftelijke veiling. 
Biedingen kunnen tot 15.00 uur 
ingeleverd worden. 

Volop bekende handelaren 
uit Nederland en Duitsland 
met materiaal van de hele wereld 

Informatie 
over het moderne verzamelen 
landelijke filatelistische vakbladen 

Filatelistische opruimings/restanten - markt 
Bestaande uit postzegels, poststukken e.d. 
Uit diverse nalatenschappen 
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Machins op brief 
Al meer dan dertig jaar worden in Groot-Brittannië postzegels gebruikt van het type-
Machin. In die tijd zijn er honderden en honderden verschillende van die 
koninginnekopjes verschenen, meestal naar aanleiding van tariefwijzigingen. Je hebt 
er waarschijnlijk je complete filatelistische carrière voor nodig om dat allemaal bij 
elkaar te krijgen - en natuurlijk een grote zak met geld. 

Ook zonder dat je naar compleetheid streeft (en voor betrekkelijk weinig geld) kun 
je een leuke Machin-verzameling aanleggen. Kijk maar eens wat je tussen gewone 
gebruikspost aan aardige poststukken kunt vinden. We geven zes voorbeelden 

Deze brief werd in september 2000 verstuurd van Groot-Brittannië naar 
Duitsland. Hij is gefrankeerd met een oranje Machin-zegel met de aanduiding 
"1st". Die first class-zegel dekt het tarief voor binnenlandse brieven, op dat 
moment 27 pence. Voor een brief naar het buitenland moest 36 pence geplakt 
worden, zodat er 9 p ontbreekt. Er is geen strafport geheven, maar de brief is 
vanwege het ontbrekende port wel twee dagen vertraagd, zoals blijkt uit het 
ronde stempel (afgedrukt in rood). 

Een soortgelijke brief ,nu met 
correcte frankering: naast een 
first class-zegel (waarde 27 p) 
zijn zegels van 8 en 1 p 
geplakt, wat het totaal op 36 p 
brengt. 
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3. Ondanks het Duitse afzenderadres is deze brief gepost in Londen (zie 
poststempel). Voor frankering is gebruik gemaakt van een koninginnekopje met 
waardeaanduiding "E" (= Europa), ter waarde van 36 p. 

4. Engelse militairen die in Duitsland gelegerd zijn, kunnen post versturen via de 
Britse veldpostkantoren. Daar worden Britse postzegels gebruikt, zoals deze first 
class-zegel (prijs 36 p) op een brief van Sennelager naar Ratingen. De aanduiding 
"BFPO" in het stempel staat voor British Field Post Office (veldpostkantoor). 
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Misschien is de vorige brief overgefrankeerd, want voor het onwaarschijnlijk 
lage bedrag van 4 pence kan het blijkbaar ook: een brief van veldpostkantoor 
Bruggen naar Ratingen met een helderblauwe zegel van 4 p. 

Deze dienst-envelop is eveneens gefrankeerd met 4 p. Het stempel "British 
Field Post / Ermässigte Gebühr" duidt op een lagere tarief voor militairen. Het 
ronde stempel wordt door de Duitse post gebruikt om postzegels te ontwaarden 
die ongestempeld gebleven zijn. 

J. Spijkerman 



Nederlandse frankeerstroken, een nieuw 
verzamelgebied. 

Wie het juni nummer van 
Filatelie goed heeft doorge
lezen is het vast wel 
opgevallen dat de PTT van 
plan is om met de losse 
verkoop van frankeer zegels te 
stoppen. Men is van plan om 
frankeerzegels voortaan per 

velletje, of boekje met vijf of tien exemplaren te verkopen. Klanten die losse 
poststukken aanbieden aan de loketten zullen zien dat hun brief of kaart met een 
nieuw product wordt beplakt, de frankeerstrook. Volgens het maandblad Filatelie 
zou het de bedoeling van de PTT zijn om 2000 van de ruim 2800 Nederlandse 
postkantoren op 2 juli 2001 te hebben voorzien van de benodigde apparatuur. 2 juli 
2001 is dus een dag geweest om een nieuw verzamelgebied op te zetten, maar klopt 
dat eigenlijk wel? 

Wat is een frankeerstrook? 

Een frankeerstrook is een strook die op het moment van aanbieden van een 
poststuk naar behoefte wordt gedrukt. Met andere woorden; op het moment dat een 
klant één of meerdere poststukken bij het postkantoor ter verzending aanbied, 
beslist de beambte in samenwerking met de frankeermachine hoeveel- en welke 
waardes de frankeermachine moet bedrukken. 
De beambte plakt de stroken nu rechtstreeks op het poststuk en neemt deze 
poststukken ook direct in voor verdere verzending. Het is niet toegestaan dat losse 
stroken aan klanten (en dus ook verzamelaars) worden meegegeven. De Michel 
catalogus beschrijft dergelijke stroken niet als frankeerstroken, maar als loketstroken. 
Een frankeerstrook en een loketstrook zijn naar onze menig gelijke stroken. 

Het verschil met automaatstroken. 

De nieuwe stroken zijn beslist geen automaatstroken. Automaatstroken worden in 
een aantal gevallen door de klant zelf uit de automaat gehaald, in andere gevallen 
bedient de postbeambte de automaat. Automaatstroken mogen door de klant mee 
naar huis worden genomen. Deze stroken mogen op een later tijdstip overal in het 
land van herkomst worden gebruikt. Automaatstroken mogen dus gelijk worden 
gesteld met gewone frankeerzegels. In Nederland zijn vier soorten automaatstroken 
in omloop geweest, Klüssendorf, Frama, Nagler en Hytech. 
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De frankeerstroken (loketstroken) moeten door de beambte direct ter plaatse op het 
poststuk geplakt worden. De klant kan ze niet meenemen naar huis. Ze verschillen 
dus wezenlijk van automaatstroken. 

Wat gebeurde er voor 2 juli? 

Dat er op 2 juli nieuwe stroken aan 
de loketten zouden verschijnen 
hebben we allemaal kunnen lezen in 
het maandblad Filatelie. Elke 
verzamelaar heeft dus ruim op tijd 
informatie gekregen over deze 
stroken. Iedereen heeft dus de kans gehad om een eerste-dag-strook in zijn of haar 
bezit te krijgen. In hetzelfde maandblad wordt echter geen melding gemaakt van 
proefstroken die een paar weken eerder al in omloop zijn gekomen. Wie echter wel 
eens op internet zoekt naar gegevens had hierop de volgende tekst kunnen lezen: 

PTT meld het "vervroegd" in gebruik nemen van Zegelprinters op de 
zakelijke vestigingen. Het zal hierbij gaan om het gebruik van "tijdelijke 
frankeerstroken" vooruitlopend op het ontwerp dat per 1 juli door de 
reguliere postkantoren zal worden gebruikt. Per 1 juli zal de zakelijke 
markt naar alle waarschijnlijkheid ook gebruik gaan maken van het 
ontwerp van de postkantoren. Een interessante tussenfase! Hierbij de 
voorlopige planning voor het gebruik van de zegelprinters op de zakelijke 
vestigingen. Deze planning is onder voorbehoud en kan per dag wijzigen 
(afhankelijk van inzet personeel en afnamerollen) 

Dinsdag 29 mei., Arnhem Stationsplein 
Vrijdag 1 juni.. Tilburg Ringbaan Noord, Zwijndrecht Zoutverkopers-
straat Leusden Larikslaan en Groningen Diamantlaan 
enz. enz. 

De verschillende kantoren. 

De tijdelijke stroken zijn allen voorzien van een verschillende code. Hieronder volgt 
een lijstje met kantoren en bijbehorende codes, voor zover ze ons op het moment 
van schrijven bekent waren. (waarschijnlijk ontbreekt er nog een enkel nummer.) 
code plaats adres 
HY01013 Leusden Larikslaan 
HY01020 Barendrecht Blijdorpwest 
HY01022 Zwijndrecht Zoutverkoperstraat 
HY01027 Drachten De Tyen 1 
HY01033 Rotterdam Delfseplein 
HY01038 Nieuwegein Drenthehaven 
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HY01027.. Drachten, De Tijen 1 

HY01099: Groningen, Diamantlaan 1 

1 5 

HY01049 Roosendaal Oostelijke Havendijk 
HY01056 Waalwijk (1) 1e Zeine 
HY01060 Arnhem Stationsplein (eerste machine) 
HY01060 Amersfoort Kosmonaut 
HY01072 Waalwijk (2) 1e Zeine 
HY01074 Oud Beijerland Edisonstraat 
HY01075 Huizen Energieweg 
HY01076 Groningen (1) Achterweg 1 
HY01077 Den Bosch (1) Plevier 
HY01078 Moerdijk Plaza 
HY01080 Tilburg Ringbaan noord 
HY01082 Rotterdam van Vollenhovenstraat 
HY01092 Heerenveen Skrijnmakker 14/16 
HY01094 Amersfoort Nijverheidsweg 
HY01096 Naarden Energiestraat 
HY01097 Leiden (1) Schipholweg 
HY01098 Ede Dieselstraat 
HY01099 Groningen (2) Diamantlaan 1 
HY01102 Harderwijk Johaniterlaan 
HY01104 Nieuw Vennep Westerdreef 



HY01107 
HY01110 
HY01109 
HY01110 
HY01111 
HY01112 

Volendam 
Leiden (2) 
Veldhoven 
Leiden 
Papendrecht 
Den Bosch (2) 

Bellstraat 
Schipholweg 
Schimmerik 
Schipholweg 
Poldermolen 
Geerke 

Waarschijnlijk is er ook een automaat in gebruik geweest aan de 1e Loswal in 
Hilversum (nummer onbekend) 
Van de automaten in Leiden aan de Schipholweg (automaat nummer HY01097 en 
HY01110) is bekend dat deze nog t/m 12-07-2001 gebruik maakten van wit papier 
met de rode opdruk. Het was de bedoeling om op 02-07-2001 over te gaan op het 
nieuwe gekleurde papier. 
Op een enkel kantoor bleef ook het oude papier in gebruik terwijl de nieuwe opdruk 
werd afgedrukt. Deze opdruk is echter rood van kleur. Van beide gevallen is ons de 
informatie medegedeeld, voorbeelden kunnen we helaas niet laten zien. 

Drachten 
De Tijen 1 

Harderwijk 
Johanniterlaan 1 
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Kwitanties. 

Verzamelaars van automaatstroken hebben vast ook wel een aantal kwitanties uit 
automaten in hun verzameling zitten. Ook de automaten die de nieuwe 
frankeerstroken drukken kunnen kwitanties vervaardigen. Op de kwitantie is zelfs af 
te lezen op welk kantoor men poststukken heeft laten frankeren. 
Wat betreft het verzamelen van kwitanties willen we u nog even op het volgende 
wijzen: de kwitanties zijn gedrukt m.b.v. thermisch inktlint/druklint. Onder invloed 
van warmte en zonlicht verdwijnt de opdruk t.z.t van het papier. Het is verstandig 
om de kwitanties in een gesloten stokboek te bewaren, zodat in elk geval het daglicht 
minder kans heeft deze stroken te bederven. 

Afwijkingen bij de tijdelijke stroken. 

Hoewel de tijdelijke stroken slechts kort in omloop zijn geweest, is het ons toch 
gelukt een aantal afwijkingen te bemach
tigen. Wat betreft de rode opdruk kunnen 
we vermelden dat deze in zowel lichte als 
donkere tinten voorkomt. Veel spectacu
lairder is de hiernaast afgebeelde fran
keerstrook waar een groot deel van de aan te 
brengen opdruk ontbreekt. Zowel het 
PTT-logo, als de kartelrand ontbreken. 

Definitieve frankeerstroken 

Op 2 juli 2001 kwamen op een aantal kantoren inderdaad de beloofde 
frankeerstroken in omloop. In Filatelie wordt gesproken over 2000 van de 2800 
kantoren. Wij hebben echter de indruk dat dit aantal bij lange na niet gehaald is. 
De invoering van frankeerstroken is voor 
veel PTT-ers waarschijnlijk ook een hele 
overstap. Een loketbeambte moet vanaf 
heden immers ook een machine kunnen 
bedienen die dergelijke stroken bedrukt. Er 
wil dus in het begin wel eens iets mis gaan 
De hiernaast afgebeelde strook komt van 
een businessbalie uit Harderwijk. Het is een 
definitieve strook die op 2 juli uitkwam. Per 
abuis is deze bedrukt met de opdruk van 
een proefstrook. Zo op bet eerste gezicht 
lijkt het ook een kopstaande opdruk. Een 
rol die verkeerd om in de machine is geplaatst wordt echter op de achterzijde 
bedrukt. Wij zijn van mening dat de opdrukken softwarematig kopstaand ten 
opzichte van elkaar op de stroken worden gedrukt. 
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Naast deze spectaculaire afwijking komen 
verschoven opdrukken vrij regelmatig voor. Tot op 
heden heb ik echter slechts één exemplaar gezien 
waar de datum en de tijdaanduiding door elkaar 
heen waren geprint. Ook blanco stroken zonder 
waardeopdruk kunt u tussen uw post aantreffen. 
Hoogstwaarschijnlijk hebben deze machines wel 
meer bijzondere afwijkingen geproduceerd, een 
kwestie van goed zoeken, of op het goede moment 
op de juiste plek aanwezig zijn. Een frankeerstrook 
met daarop vermoedelijk gegevens over het 
instellen van de baliefrankeermachine maakt het 
geheel toch wel tot een boeiend verzamelobject. 

Informatie over het instellen van de 
baliefrankeermachine? 



Waar is de Euro gebleven? 

Op 2 juli verschenen een groot aantal zegels 
met dubbele waardeaanduiding. Het is 
opvallend dat op de nieuwe frankeerstroken 
alleen een waardeaanduiding in guldens is 
aangebracht. Op de kwitanties die de 
automaten verstrekken wordt echter wel 
een bedrag geprint in zowel Guldens als Waar is de Euro? 
Euro's. Een technische beperking? Een 
bewuste keuze? Of een foutje van de PTT? Wie het weet mag het zeggen. 

Frankeerzegels met dubbele waardeaanduiding. 

Tot slot. 

Wie op zoek is naar een nieuw verzamelgebied, moet toch eens nadenken over de 
Nederlandse frankeerstroken. Op het moment dat wij dit artikel schreven waren 
deze stroken nog maar enkele weken in omloop. Ondanks dat is het ons al snel 
gelukt een aantal leuke afwijkingen te vinden. Frankeerstroken zijn wellicht 
verzamelobjecten waar van in de toekomst nog wel het één en ander te verwachten 
is. We willen u bij deze nog eens wijzen op het blad Filatelie, hierin is zeker het één 
en ander te vinden over deze stroken. Verder is een deel van dit artikel gebaseerd op 
gegevens die op het internet te vinden waren. Ook is de informatie deels afkomstig 
uit het verenigingsblad van de gespecialiseerde vereniging Postaumaat. (Postaumaat 
Bulletin III-2001) 

J.H.J .Pasop en E.Bosmans. 

(overgenomen uit Verenigingsorgaan van "Vereniging van Postzegelverzamelaars 
ASSEN", augustus 2001, nummer 74) 
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Plusbrief- Duitsland herontdekt de 
voorgefrankeerde envelop 
De voorgefrankeerde envelop — een envelop waarop gedrukt staat dat de afzender 
voor het vervoer betaald heeft - is inmiddels een behoorlijk oude manier om post te 
versturen. In het midden van de 19e eeuw werd dit postwaardestuk in allerlei landen 
geïntroduceerd, allereerst in Groot-Brittannië. Tegelijk met de beroemde Penny Black 
werden daar in 1840 namelijk twee zogenaamde Mulready-enveloppen uitgegeven, 
met de tekst "Postage one penny" en "Postage two pence". Deze overdadig geïllustreerde 
enveloppen waren niet bepaald een succes, maar het idee om enveloppen inclusief 
frankering te verkopen vond toch veel navolging. Hoewel de aanduiding op 
voorgefrankeerde enveloppen allerlei vormen kan hebben, wordt er meestal — net 
zoals bij briefkaarten - een bestaande postzegel op afgedrukt. 

In Nederland hebben we voorgefrankeerde enveloppen gekend van 1876 tot kort na 
de Tweede Wereldoorlog. Volgens de Geuzendam-catalogus zijn er zo'n dertig 
verschillende typen geweest; het laatste type werd per eind december 1953 ongeldig 
verklaard. Vreselijk populair zijn ze hier nooit geweest. 
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Bij onze oosterburen is in 
de loop van de jaren een 
veel groter aantal verschil
lende voorgefrankeerde 
enveloppen in omloop 
geweest dan in Nederland. 
Dat begon in wat we 
tegenwoordig de Oud-
Duitse Staten noemen 
(Braunschweig 1844, Sak
sen 1859), en liep via het 
keizerrijk, de Weimar-

republiek, het Derde Rijk, de bezettingszones, de DDR, Berlijn en de 
Bondsrepubliek naar het huidige herenigde Duitsland. Van al die enveloppen valt 
een mooie collectie op te zetten. 
De eerlijkheid gebied te zeggen dat het in de naoorlogse jaren vaak om zogenaamde 
Umschläge auf Privatbestellung ging, enveloppen die ter gelegenheid van allerlei 
(filatelistische) manifestaties uitgebracht werden en die men in het normale 
postverkeer niet tegenkwam. 

Maar in 1998 verandert dat. De Deutsche Post begint in juni van dat jaar een proef met 
het nieuwe product Plusbrief. Het gaat om drie verschillende enveloppen: 
• Een kleine envelop (formaat C6) met het zegelbeeld "1000 jaar Bad 

Frankenhausen" en een nominale waarde van 110 pfennig. 
• Een venster-envelop (formaat DL) met hetzelfde zegelbeeld. 
• Een luchtpost-envelop (formaat DL) met het zegelbeeld "Nationaal Park 

Vorpommersche Boddenlandschaft" van 
300 pfennig. 

De proef wordt uitgevoerd in drie 
regio's: Hamburg, Keulen en 
Kaufbeuren en is een groot succes. 
Vanaf november 1998 worden de 
nieuwe enveloppen dan ook in heel 
Duitsland verkrijgbaar gesteld. Men 
kan ze niet los kopen, alleen in 
verpakkingen van respectievelijk 10, 10 
(ook 100) en 5 stuks, waarbij de klant 
enkele dubbeltjes per stuk betaalt boven de frankeerwaarde. Dat heeft men er 
blijkbaar graag voor over. 
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Folder waarmee de Duitse PTT in de postkantoren de PLUS-Brief aanprijst 
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Tekst op achterzijde envelop uit de proefperiode 

Verzamelaars hebben inmiddels ontdekt dat de enveloppen uit de proefperiode 
verschillen van de definitieve versies. Bij de proefexemplaren staat onderaan op de 
achterkant een gebruiksaanwijzing afgedrukt, die bij de definitieve exemplaren 
ontbreekt en vervangen is door een posthoorntje in reliëfdruk. Bovendien zijn de 
proefexemplaren voorzien van een normaal gegomde sluitklep, terwijl de definitieve 
exemplaren een zelfklevende klep hebben. 
Sinds 1998 worden er in Duitsland regelmatig nieuwe Plusbriefe uitgegeven. Het 
Neuheitenbericht van de Berliner Ganzsachen-Sammler-Verein (dat een nagenoeg compleet 
overzicht van nieuwe postwaardestukken bevat) maakt bij de rubricering 
onderscheid tussen gelegenheidsenveloppen en enveloppen voor zakelijke klanten. 
Het verschil wordt bepaald door het al of niet aanwezig zijn van een illustratie op de 
linkerzijde van de envelop. 

Die gelegenheidsenveloppen (Sonderumschläge) zijn vergelijkbaar met de vroegere 
Umschläge auf Privatbestellung en worden uitgegeven bij postzegelbeurzen en 
tentoonstellingen. De enveloppen voor zakelijke klanten (Umschläge für 
Geschäftskunden) hebben een veel soberder karakter, maar zijn voor de ware filatelist 
natuurlijk een stuk interessanter, want ze voorzien in een postale behoefte. 

Z e g e l b e e l d g e l e g e n h e i d w a a r d e form. u i t g . d a t u m 

Bad Frankenhausen R e c l a m e "R S 2" 110 DL n o v e m b e r 1 9 9 8 
Bad Frankennausen I B R A '99 110 C 6 apr i l 1 9 9 9 

50 Jahre Bundesrepublik h e r d e n k i n g 110 C 6 m e i 1 9 9 9 

Der Kosmos P H I L A T E L I A 110 + 5 0 C 6 o k t o b e r 1 9 9 9 

Bayrischer Landtag M Ü N C H E N 110 [ C 6 o k t o b e r 1 9 9 9 

Göltzschtalbrücke E S S E N 110 C 6 m e i 2 0 0 0 
10 Jahre Deutsche Einheit P H I L A T E L I A 110 C 6 s e p t e m b e r 2 0 0 0 

100 Jahre Zeppelin S I N D E L F I N G E N 110 C 6 o k t o b e r 2 0 0 0 
300 Jahre Preussen B E P H I L A 2 0 0 1 1 1 0 C 6 j a n u a r i 2 0 0 1 

Landtag Sachsen-Anhalt O H A B R I A 110 C 6 M e i 2 0 0 1 

W u p p e r t a l e r Schwebebahn N A P O S T A 2 0 0 1 1 1 0 + 5 0 C 6 M e i 2 0 0 1 

Steinerne Brücke 
Regensburg 

S U D W E S T 2 0 0 1 1 0 C 6 J u n i 2 0 0 1 

Gelegenheidsenveloppen 



Ik heb geprobeerd een overzicht te maken van alle Plusbriefe van beide soorten die 
tot het midden van 2 0 0 1 verschenen zijn. Specialisten onderscheiden bij veel 
enveloppen nog een aantal varianten, op basis van het watermerk en de bedrukking 
van de binnenkant van de enveloppen. Dat gaat in het kader van dit artikel te ver. Ik 
bepaal me hier tot verschillen die met het blote oog zichtbaar zijn, zoals het 
zegelbeeld en het formaat van de envelop. 

Zegelbeeld waarde formaat uitg.datum 
Bad Frankenhausen 1 1 0 C 6 jun i 1 9 9 8 p r o e f 
Bad Frankenhausen 1 1 0 D L v e n s t e r j u n i 1998 p roe f 
Vorpommersche Boddenlandschaft 3 0 0 D L j u n i 1 9 9 8 p r o e f 
Bad Frankenhausen 1 1 0 C 6 n o v e m b e r 1 9 9 8 
Bad Frankenhausen 1 1 0 D L v e n s t e r n o v e m b e r 1 9 9 8 
Vorpommersche Boddenlandschaft 3 0 0 D L n o v e m b e r 1 9 9 8 
Europäer-Denkmal Berus 4 7 2 2 9 x 1 1 4 b e g i n 2 0 0 0 
Europäer-Denkmal Berus 4 7 2 2 9 x 114 venster b e g i n 2 0 0 0 
Expo 2000 1 1 0 D L b e g i n 2 0 0 0 
Expo 2000 1 1 0 D L v e n s t e r b e g i n 2 0 0 0 
250 Jahre Opernhaus Bayreuth 3 0 0 C 4 b e g i n 2 0 0 0 
250 Jahre Opernhaus Bayreuth 3 0 0 C 4 v e n s t e r b e g i n 2 0 0 0 
Nationalpark Sächsische Schweiz 2 2 0 2 2 9 x 1 1 4 a u g u s t u s 2 0 0 0 
Nationalpark Sächsische Schweiz 220 2 2 9 x 1 1 4 v e n s t e r a u g u s t u s 2 0 0 0 
1000 Jahre Domplatz zu Halberstadt 8 0 D L v e n s t e r 2 0 0 0 
Europa 2000 1 1 0 C 6 o k t o b e r 2 0 0 0 
Europa 2000 1 1 0 D L v e n s t e r o k t o b e r 2 0 0 0 
Europa 2000 1 1 0 D L d e c e m b e r 2 0 0 0 
St-Nikolaidom Greifswald 2 2 0 2 2 9 x 1 1 4 apr i l 2 0 0 1 
St-Nikolaidom Greifswald 2 2 0 2 2 9 x 1 1 4 v e n s t e r apr i l 2 0 0 1 
Bergpark Wilhelmshöhe Kassel 4 7 2 2 9 x 1 1 4 apr i l 2 0 0 1 
Bergpark Wilhelmshöhe Kassel 4 7 2 2 9 x 1 1 4 v e n s t e r apr i l 2 0 0 1 
Kirche St Reinoldi Dortmund 8 0 D L apr i l 2 0 0 1 
Kirche St Reinoldi Dortmund 8 0 D L v e n s t e r apr i l 2 0 0 1 
Goethe-Institut 3 0 0 B 4 apr i l 2 0 0 1 
Goethe-Institut 3 0 0 C 4 v e n s t e r apr i l 2 0 0 1 
Johann Heinrich Voß 3 0 0 DL apr i l 2 0 0 1 

Enveloppen voor zakelijke klanten 

De eerste gelegenheidsenvelop werd geproduceerd in het kader van een 
reclamecampagne van de Berlijnse radiozender "R.S.2" en was voorzien van een 
portret van presentator Jochen Trus. Deze envelop met zegelbeeld Bad 
Frankenhausen werd in december 1 9 9 8 gratis uitgedeeld op Berlijnse postkantoren. 
Voor postwaardestukken-abonnees van de Duitse Post schijnt er later een nieuwe 
oplage van vervaardigd te zijn, waarvoor natuurlijk wel betaald moest worden. 

De tweede gelegenheidsenvelop (zelfde zegelbeeld, maar kleiner formaat) was te 
koop op de beurs IBRA ' 9 9 ; als extraatje konden beursbezoekers zich laten 
fotograferen en hun portret op de envelop gedrukt krijgen. Latere enveloppen zijn 
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Een aantal voorbeelden van gelegenheidsenveloppen 
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Een aantal voorbeelden van zakelijke enveloppen 



vrijwel altijd uitgegeven ter gelegenheid van de grote Duitse beurzen en 
tentoonstellingen. Thematisch gezien zijn ze vaak best boeiend, al kun je over de 
postale noodzaak van dit soort uitgiften natuurlijk verschillend denken. Alle Plusbriefe 
die bij dit artikel worden - ook de gelegenheidsenveloppen - zijn trouwens wel echt 
gebruikt. 

J. Spijkerman 
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